

## **Niederschrift**

über die 16. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedtermarsch am 19.04.2023 im "Unse Gemeendehuus" in de Hattstedtermarsch.

Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr  
Ende der Sitzung: 20:35 Uhr

### **Anwesend:**

#### **stimmberechtigt:**

Bürgermeisterin	Solvei Domeyer
Gemeindevertreter	Kai Feddersen
Gemeindevertreter	Malte Feierabend
Gemeindevertreter	Thomas Freiberg
Gemeindevertreter	Christian-Melf Hinrichsen
Gemeindevertreterin	Gundula Lietz
Gemeindevertreter	Marco Treptow

#### **Entschuldigt fehlt:**

Gemeindevertreter	Timo Feierabend
Gemeindevertreter	Tanja Paulsen

#### **Außerdem sind anwesend:**

Eline Lorenzen, Ehrenbürgermeisterin  
Leyf Lindemann, Wehrführer  
Herr Herr, Planungsbüro Effplan  
Jara Steffen, Amt Nordsee-Treene, Protokollführerin  
sowie acht Zuhörerinnen und Zuhörer

#### **Tagesordnung**

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Feststellung der Tagesordnung
  - 2.a. Dringlichkeitsanträge
  - 2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungspunkte
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 15. Sitzung am 29.11.2022
4. Bestätigung der Wahl des Wehrführers der FF der Gemeinde Hattstedtermarsch
5. Ernennung und Vereidigung des Wehrführers der FF der Gemeinde Hattstedtermarsch
6. Einwohnerfragestunde
7. Abschließender Beschluss über die 59. Änderung des gemeinsamen Flächennutzungsplanes der Gemeinden Arlewatt, Hattstedtermarsch, Horstedt, Olderup und Wobbenüll in der Gemeinde Hattstedtermarsch für den Bereich "Hofanlage nördlich des Jelstromgrabens, westlich der Bundesstraße 5 in der Gewanne Peterswarf"
8. Bericht der Bürgermeisterin
9. Bericht der Ausschüsse und Delegierten
10. Anfragen aus der Gemeindevertretung
11. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer Vorschlagsliste für 1 Schöffen für die Geschäftsjahre 2024-2028
12. Wegeangelegenheiten

#### **Nicht öffentlich**

13. Grundstücksangelegenheiten

**Öffentlich**

14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil

**1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der Beschlussfähigkeit**

Die Bürgermeisterin begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung (GV) ist beschlussfähig.

**2. Feststellung der Tagesordnung**

**2.a. Dringlichkeitsanträge**

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor.

**2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungspunkte**

**Einstimmig** wird die Öffentlichkeit zu dem Tagesordnungspunkt 13 ausgeschlossen.

**3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 15. Sitzung am 29.11.2022**

Die Niederschrift über die 15. Sitzung am 29.11.2022 wird **einstimmig** festgestellt.

**4. Bestätigung der Wahl des Wehrführers der FF der Gemeinde Hattstedtermarsch**

Die Gemeindevertretung bestätigt **einstimmig** die Wahl von Herrn Leyf Lindemann zum Wehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Hattstedtermarsch.

**5. Ernennung und Vereidigung des Wehrführers der FF der Gemeinde Hattstedtermarsch**

Bürgermeisterin Solvei Domeyer ernennt und vereidigt Leyf Lindemann und überreicht die Ernennungsurkunde. Leyf Lindemann leistet den Beamteneid.

**6. Einwohnerfragestunde**

- Auf Nachfrage soll kurzfristig die **Parkplatzbeleuchtung** beim Gemeindehaus wiederhergestellt werden.
- Fragen zum **Breitbandausbau** und zu **Photovoltaikflächen** werden in den nachfolgenden TOP's beantwortet.
- Ein Einwohner erkundigt sich zum aktuellen Stand des **Klärwerks**. Hierzu gibt es keine weiteren Informationen.
- Es wird sich für die **Ortsschilder** bedankt.

**7. Abschließender Beschluss über die 59. Änderung des gemeinsamen Flächennutzungsplanes der Gemeinden Arlewatt, Hattstedtermarsch, Horstedt, Olderup und Wobbenbüll in der Gemeinde Hattstedtermarsch für den Bereich "Hofanlage nördlich des Jelstromgrabens, westlich der Bundesstraße 5 in der Gewanne Peterswarf"**

Die Abwägungstabelle mit den entsprechenden Stellungnahmen ist allen Gemeindevertretern als Sitzungsvorlage zugegangen.

1. Die während der öffentlichen Auslegung des Entwurfs der 59. Änderung des gemeinsamen Flächennutzungsplanes der Gemeinden Arlewatt, Hattstedtermarsch, Horstedt, Olderup und Wobbenbüll in der Gemeinde Hattstedtermarsch abgegebenen Stellungnahmen der Öffentlichkeit und der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange hat die Gemeindevertretung geprüft und wie in den, der Sitzungsvorlage als Anlage beigefügten, Abwägungsvorschlägen beschlossen.

Das Planungsbüro effplan wird beauftragt, diejenigen, die eine Stellungnahme abgegeben haben von diesem Ergebnis mit Angabe der Gründe in Kenntnis zu setzen. Die nicht berücksichtigten Stellungnahmen sind bei der Vorlage des Planes zur Genehmigung mit einer Stellungnahme beizufügen.

2. Die Gemeindevertretung beschließt die 59. Änderung des gemeinsamen Flächennutzungsplanes der Gemeinden Arlewatt, Hattstedtermarsch, Horstedt, Olderup und Wobbenbüll in der Gemeinde Hattstedtermarsch des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Hattstedtermarsch.
3. Die Begründung wird gebilligt.
4. Die Amtsvorsteherin wird beauftragt, die 59. Änderung des gemeinsamen Flächennutzungsplanes der Gemeinden Arlewatt, Hattstedtermarsch, Horstedt, Olderup und Wobbenbüll in der Gemeinde Hattstedtermarsch zur Genehmigung vorzulegen. Die Erteilung der Genehmigung nach § 6 Abs. 5 BauGB ist ortsüblich bekanntzumachen. In der Bekanntmachung ist anzugeben, wo der Plan mit der Begründung und der zusammenfassenden Erklärung während der Sprechstunden eingesehen und über den Inhalt des Planes Auskunft verlangt werden kann. Zusätzlich ist in der Bekanntmachung anzugeben, dass der wirksame Flächennutzungsplan und die zusammenfassende Erklärung ins Internet unter der Adresse „www.amt-nordsee-treene.de“ eingestellt ist und über den Digitalen Atlas Nord des Landes Schleswig-Holstein zugänglich ist.

**Abstimmungsergebnis:**

<b>Beschlussfähigkeit</b>		<b>Abstimmung</b>		
gesetzl. Mitgliederzahl	davon anwesend	dafür	dagegen	Stimmenthaltung
<b>9</b>	<b>7</b>	<b>7</b>	<b>--</b>	<b>--</b>

**Bemerkung:** Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.

**8. Bericht der Bürgermeisterin**

- In einem Gemeindebrief sollen die Einwohnerinnen und Einwohner nach der Meinung zu erneuerbaren Energien in Form von **Solarparks** abgefragt werden.
- Es sind noch nicht, wie geplant, alle Haushalte am **Glasfasernetz** angeschlossen. Wegen der Banketten und Straßenabsackungen ist die Gemeinde mit dem Breitband-Zweckverband im Gespräch.
- Weiterhin erfolgen **Jubiläumsgrüße** nach telefonischer Anmeldung. Bisher stand ein 80. und ein 95. Geburtstag an. Im ersten Halbjahr steht ein 85. Geburtstag an.

## 16. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedtermarsch am 19.04.2023

- Es wird sich für die **Spende** der Line-Dancern und der Jagdgenossenschaft bedankt.
- Aufgrund der guten Auftragslage und Lieferschwierigkeiten konnten die **Sirenen** durch Firma Hörmann Warnsysteme GmbH noch nicht installiert werden.
- Am 11.03.2023 fand das **Schietsammeln** statt. Es wird sich bei allen Teilnehmern und Teilnehmerinnen und bei Hans und Sabine Lätare für die Spende der Suppe bedankt.
- Am 14.05.2023 findet die **Kommunalwahl** statt.
- Am 27.05.2023 findet das **Dorf-Ringreiten** statt. Das Amtsringreiten findet am 20.08.2023 in der Hattstedtermarsch statt.
- **Einstimmig** beschließt die Gemeindevertretung einen **Zuschuss** von 2.500 € für das den Ringreiterverein für die Beschaffung eines neuen Zeltes.
- Eine **Arbeitsgruppe** zwischen Feuerwehr und der Bürgermeisterin beschäftigt sich derzeit mit der Erstellung eines Plans bei längerfristigen Stromausfällen oder Überflutungen.
- Sabine und Hans Lätare berichten über die **Buchung** des Gemeindehauses.
- **Wehrführer** Leyf Lindemann berichtet über die Jahrshauptversammlung und Wehrführerdienstversammlung.
- Ein großes **Dankeschön** an die Kameradinnen und Kameraden der freiwilligen Feuerwehr, stellvertretend an Leyf Lindemann, an Hans und Sabine Lätare sowie an die Gemeindevertretung für die Arbeit.

### 9. Bericht der Ausschüsse und Delegierten

#### **Amtsausschuss**

Die letzte Sitzung fand am 09.03.2023 in Drage statt.

#### **Zweckverband Beltringharder Koog**

Die letzte Sitzung fand am 06.12.2022 im Amt Nordsee-Treene statt. Die nächste Sitzung soll in der Integrierten Station stattfinden, um mit den Mitarbeitenden vor Ort bessere Abstimmung treffen zu können.

#### **SH-Netz**

Am 14.03.2023 fand das Kommunalgespräch auf Amtsebene statt.

#### **380 kv-Leitung Tennet**

Am 30.03.2023 fand eine Online-Veranstaltung der Tennet bezüglich der Vorstellung des Netzentwicklungsplanes statt. Es besteht ein hoher Druck der SH-Netz sowie der Landesregierung, um den Netzausbau weiterzubringen, damit die erneuerbaren Energien abtransportiert werden können.

#### **Kindergartenbeirat und -ausschuss**

Es findet eine Sitzung am 27.04.2023 statt.

### 10. Anfragen aus der Gemeindevertretung

Es liegen keine Anfragen vor.

### 11. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer Vorschlagsliste für 1 Schöffen für die Geschäftsjahre 2024-2028

Eine ZuhörerIn wird nachträglich auf die Liste aufgenommen. **Einstimmig** beschließt die Gemeindevertretung die Vorschlagsliste mit zwei Schöffen.

Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO war Solvei Domeyer von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.

## **12. Wegeangelegenheiten**

- Die **Verkehrsschau** mit dem Kreis Nordfriesland wird im Mai stattfinden.
- Der Neubau von **Tennet** vom Plattenweg Elemenning verzögerte sich aufgrund von Schwierigkeiten bei Strabag. Anfang des Jahres konnte nun der Neubau umgesetzt werden. Asphaltierungsarbeiten am Liekut-Weg, dem Lagedeich und Wischweg wurden begonnen.
- Die **Banketten** wurden letztes Jahr durch das Tiefbauunternehmen des Breitband-Zweckverbandes mit üblichen Bankettenmaterial (Kies) aufgefüllt. Leider sind im Winter starke Schäden aufgetreten, welche in diesem Jahr behoben werden müssen.
- Weitere Treffen mit dem LLUR in Sachen **Flurbereinigung** sollen erst nach dem Sommer stattfinden, da in der Besetzung des Vorstandes der Teilnehmergeinschaft Veränderung ansteht.
- Im **Tietlandweg** sind Schäden. Die Bürgermeisterin Solvei Domeyer kontaktiert die Bahn.
- Ein Einwohner fragt an, wer für den **Streitweg** zuständig ist, da dort die Seiten abgesackt sind. Der Weg wird sich angeguckt.
- Im **Broweg** werden Grünabschnitte auf die Straße gelegt.
- Auf Anfrage wird sich die Wegegruppe den **Durchlass** in der Straße Alte Meede anschauen, da evtl. ein Rohr kaputt ist.
- Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung, dass sich die **Brücke** zur Anbindung nach Bohmstedt beim Liekut-Weg mit Fa. Marose angeguckt wird.

**Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesordnungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum.**

**Nicht öffentlich:**

## **13. Grundstücksangelegenheiten**

Es liegen keine Angelegenheiten vor.

**Öffentlich:**

## **14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil**

Es werden keine Beschlüsse bekanntgegeben, da keine Beschlüsse gefasst wurden.

Die Bürgermeisterin bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit die Sitzung.

---

Bürgermeisterin

Schriftführerin